343) Fiir die Funktion f(x,vy) = xIn(l + ry) berechne man das Taylorsche Niherungspo-
lynom zweiter Ordming an der Stelle (xq.4g) = (1, 0).

Die Formel flir das quadratische Taylorpolynom ist:
f,y) = f(x0,¥0) + fx(x0,¥0) (x — x0) + f5, (X0, ¥0) (¥ — ¥o) +

1
E(fxx(xOI Vo) (x — xo)z + foy(xo»J/o)(x —x0)(y —yo) + fyy(xo'}’o)(y - 3’0)2)
wobei die erste Zeile die lineare Approximation und erste und zweite die quadratische ist.

Zuerst sind die ganzen Ableitungen zu machen,und in P(1,0) auszuwerten.
fG,y) = xIn(1 + xy)

f(1,0)=1+In(1+1%x0)=0

Produkt und Kettenregel (beimIn ):

Xy
1+x

fr =1xIn(1+xy) + x * P(1,0)einsetzen:

1
= In(1
1+xy*y n(1+xy) +

=In(1+1%0)+ =In(1)+0=0 f,(1,00=0

*
1+1%0

1 x2 . 12
i 1+xy X = 1+xy P(l,o)elnsetzen;m

f, =x =1 f,(1,00=1

Jetzt die quadratischen Ableitungen:
; 1 LJyrQtay) —ayxy y  ytaytoy
= * =
* 1+ xy y (1 + xy)? 1+xy (1 + xy)?

0 4 0 _
1+1%0 (1+1%0)2

fxy verhalt sich wie fy,,da x und y immer nur zusammen vorkommen, und die Ableitungen daher

P(1,0)einsetzen:

0 fxx(l: O) =0

x N x
1+yx  (1+yx)?

ident sind, nur x und y mussen vertauscht werden: fy, = P(1,0)einsetzen:

1 1
= + =
1+1+0  (1+1%0)2

2 fy(1,0)=2

xZ*x 3

X
_(1 + xy)? - _(1 + xy)?

fyy =x2x (=11 +xy) 2 *x = P(1,0) einsetzen:
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T@A+1+0)

Und in die Formel flr das Taylorpolynom einsetzen:

-1 f,,(1,0)=-1

f(x,y)=0+0*(x—1)+1*(y—0)+%(0*(x—1)2+2*2(x—1)(y—0)—1(y—0)2)

4(x — Dy y* y? y?
+ > > y + 2xy y > xXy—Yy 2



